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Os alunos irdo utilizar a tecnologia TI-Nspire para trabalhar os juros compostos e chegar ao NUmero

de Neper, o que ocorre normalmente imediatamente antes do estudo da funcdo exponencial, no

12° ano.

MATERIAIS E PREPARACAO

e TI-Nspire CX

ou CX II-T e Folha de tarefas

¢ Ficheiro ramos juros.tns

TAREFAS E INVESTIGAGOES PARA 0S ALUNOS

' < | 2 n_anos =8.

Se forem depositados 3. milhares de euros, a taxa
anual de 2. %, o capital ao fim de 8. anos sera de
3.51498 milhares de euros.

Para explicar matematicamente o valor do capital ao fim de 8 anos, respondendo a 12 pergunta,

podemos fazer um trabalho de aproximacgéo a expressao que responde a 22 pergunta, esta com

uma evolugao sob o
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ponto de vista da genralizagao.
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Para dar resposta a 32 pergunta pode ser utilizada a expressdo obtida na questdo anterior,
concretizando alguns parametros, mas ode também ser feito um trabalho experimental com
manipulacdo de seletores. O trabalho analitico pode ter a vantagem de fazer aparecer a

necessidade do logaritmo num contexto de equacao exponencial, sem ter tratado estes assuntos,

mesmo que depois opte pelo trabalho com manipulacdo de f 12 21 22 *juros srau [I] X
seletores. Pode ainda surgir o trabalho com equacgGes S e :“‘.
. . . e~ .1 10.
polinomiais e a necessidade de alterar as definicdes dos
taxa =2.7
seletores para permitir valores com mais digitos significativos. — $lduin anes =4.

o1

Na figura ao lado é ilustrada uma opcéao interessante, mas |se forem depositados 4.5 milhares de euros, a
taxa anual de 2.7 %, o capital ao fim de 4. anos

ndo € necessariamente a melhor. Sugere-se ao leitor |seri des.00604mihares de euros.

melhorar esta opcéo.

Para responder a 42 pergunta sera natural uma resposta sem observacéo de valores numéricos,
ja que com mais do que uma capitalizacdo anual, o capital sobre o qual se calcula o juro é superior
aguele com que se calcula com apenas uma capitalizacdo e naturalmente que a situagdo em que
a capitalizacdo é semestral dara mais dinheiro ao final do ano do que com uma Unica capitalizacao
ao ano, o que pode ser entdo comprovado nas imagens seguintes. Podem também ser feitas
experiéncias com mais que duas capitalizagbes anuais e verificar que, pelas mesmas razdes, 0

aumento de capitalizac6es implica maior capital ao fim do ano.

1.2 [1.3] 21 *juros orau [} X 13 20 2.2 N crau [I] X 13 20 2.2 N srau ] X

capital_inical =3, capital_imicial =3, capital_inicial
.1 10. 1 10. 1 10.
taxa =1.4 taxa =1.4 n_capitalizacoes =2. taxa =1.4 n_capitaliracoes =12.
' > n_anos =1. ' ' ' '
.1l 3. M | 100. 1. 1000. M | 100. 1. 1000.
Se forem depositados 3. milhares de euros, a taxa Se forem depositados 3. s de euros, a taxa

Se forem depositados 3. milhares de euros, a taxa

anual de 1.4 % apital ao fim de 1. anos sera de anual de 1.4 %, com 2. capitali des no ano, 0 anual de 1.4 %, com 12, capitalizac 10 ano, 0
3.042 milhares de euros capital sera de 3.04215 milhares de euros no fim capital sera de 3.04227 milhares de euros no fim
do ano. do ano.

Alids, aumentando o valor de n responde-se a 62 questao, conluindo-se que um aumento cada vez
maior do numero de capitaliza¢des vai levar a uma estabilizagdo do capital ao fim do ano em torno
de um valor fixo.

Ja aresposta e 52 questdo néo se prevé de dificuldade acrescida tendo em consideracgéo o trabalho

feito na 22 questéo, levando a:
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Quanto a 72 questédo, e considerando a resposta a 62 pergunta, € de esperar que também aqui
podera verificar-se a estabilizacdo do capital ao fim do ano em torno de um valor fixo, embora a

taxa “exageradamente alta” possa deixar algumas duvidas.

1.3 2.1 2.2 TS orau [I] X 1.3 2.1 2.2 TS crau [I] X
capital_inicial =1. capital_inicial =1.
.1 10. .1 10.
taxa =100. n_capitalizacoes =500. taxa =100. n_capitalizacoes =1.e3
. 2 . ]
| 100. 1 1000. = | 100. 1 1000.

Se forem depositados 1.milhares de euros, a taxa
anual de 100. %, com 500. capitalizagées no ano,
o0 capital sera de 2.71557 milhares de euros no fim

Se forem depositados 1. milhares de euros, a taxa
anual de 100. %, com 1000. capitalizagdes no ano,
o0 capital sera de 2.71692 milhares de euros no fim

do ano. do ano.

Com 1000 capitalizacbes anuais observa-se um capital final ndo muoito diferente ao que ja ocorria

com “apenas” 500 capitalizacdes, pouco mais de 1 euro.

Esta situacao podde ser analisada com mais capitalizagées, mudando as definicées do seletor, e a

conclusao torna-se mais evidente ainda.

l 1.3 Definigoes do selector m

@ \Variavel: |n_capitalizag6es | ’ | c_al’:al—mml -

il Valor: |500 | .1 10.

ta Minimo: |1 | taxa =100. n_capitalizacoes =1.g5

—  Maximo: |10boo I — 9 -

-1 9 | 100. 1. 100000.
i Intervalo: |-| | > | o S
Se fol Xa Se forem depositados 1. milhares de euros, a taxa
anual Estilo: | Horizontal | » | 0, anual de 100. %, com 100000. capitalizagdes no
0 capi v im ano, o capital sera de 2.71827 milhares de euros
do am OK Cancelar no fim do ano.

Na verdade,

o Numero de Neper.

Este recurso pedagodgico é disponibilizado com a respetiva licenca Criative

W TEXAS INSTRUMENTS

Commons



